

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.

№ 33.

12-го АВГУСТА

1884-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположенской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день празднованія Смоленской иконы Божіей Матери. Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Извѣстія и замѣтки. По поводу обновленія храма въ Аносіяхъ монастырѣ. Празднованіе двадцатипятилѣтія пастырскаго служенія. Современная гниль. Замѣтка по поводу изображеній на разныхъ продажныхъ предметахъ. Отъ правленія Донскаго духовному училища. Пожертвованіе погорѣвшему. Отъ Совѣта православнаго Миссіонерскаго общества.

СЛОВО ВЪ ДЕНЬ ПРАЗДНОВАНІЯ СМОЛЕНСКОЙ ИКОНЫ БОЖІЕЙ МАТЕРИ *).

Блаженнѣ слышати Слово Божіе и храняще е (Лук. 11, 28).

Эти слова произнесъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ въ отвѣтъ на восторженное привѣтствіе одной женщины, которая восхищенная Его небеснымъ ученіемъ, воскликнула: *блаженно чрево носившее Тя*. Поистинѣ неизреченно блаженна Пренепорочная Дѣва, удостоившаяся носить во чревѣ воплотившагося Сына Божія, Спасителя нашего. Поистинѣ неизреченно блаженна Пренепорочная Дѣва, удостоившаяся быть Матерью Господа. Но она удостоилась этого блаженства, постепенно воспитавши и приготовивши Себя къ этому постояннымъ чтеніемъ и благоговѣйнымъ храненіемъ Слова Божія. Такъ по св. преданію, когда Она еще воспитывалась въ храмѣ, первымъ и сердечнымъ занятіемъ Ея, послѣ молитвы, было благоговѣйное чтеніе Слова Божія. И по выходѣ изъ храма, въ домъ обручника своего праведнаго Іосифа любимѣйшимъ занятіемъ Ея продолжало быть чтеніе Слова Божія: Архангелъ Гавриилъ, посланный отъ Бога благовѣстить Ей о чудесномъ рожденіи отъ Нея Сына Божія, нашелъ Ее читающею книгу глагольсѣ Божіихъ (книгу пр. Исаи). И во всю послѣдующую жизнь, по свидѣтельству Евангелиста, Она не измѣнила этой своей сердечной привязанности къ Слову Божію, но продолжала благоговѣйно сохранять глаголы Божіи *въ сердцѣ своемъ* (Лук. 2, 51). Въ этомъ Божественномъ Словѣ Она нашла удовлетвореніе всѣмъ своимъ душевнымъ потребностямъ и стремленіямъ, чрезъ него научилась истинному Богопознанію и Богопочитанію; этою преданностію Слову Божію она ограждала Свою душу отъ всего нечистаго, этимъ непрестаннымъ поученіемъ въ Словѣ Божіемъ Она воспитала въ Себѣ великія добродѣтели—смирненіе, цѣломудріе, благоговѣніе предъ Богомъ, самоотверженіе и всецѣлую преданность волѣ Божіей; этимъ храненіемъ Слова Божія Она пригото-вила Себя къ тому, что само Ипостасное Слово Божіе всели-

лось въ Нее и содѣлало Ее по истинѣ блаженною и прославляемою отъ всѣхъ родовъ. И вотъ это же блаженство общаетъ Господь и всѣмъ, съ любовію слушающимъ и благоговѣйно хранящимъ Слово Божіе. И каждый изъ насъ чрезъ благоговѣйное слушаніе Слова Божія можетъ получить удовлетвореніе всѣмъ своимъ душевнымъ потребностямъ просвѣтитъ свой умъ свѣтомъ Божественной истины, очиститъ свою душу отъ всякой скверны, воспитать въ себѣ великія добродѣтели и чрезъ то не только получить полное успокоеніе своей совѣсти, но и содѣлать свою душу избранною невѣстою Христовою и въ сей жизни и въ будущей, т. е. содѣлать ее истинно блаженною. *Блаженнѣ слышати Слово Божіе и храняще е*.

Слово Божіе, происходя отъ Бога, Который по самому существу Своему есть Свѣтъ присносущный, само есть свѣтъ истинный, просвѣщающій всякаго человѣка. Это есть духовное солнце, которое озаряетъ нашъ разумъ и совѣсть, оживляетъ и движетъ нашу волю на дѣла благая и увеселяетъ наше сердце Божественными обѣтованіями. Кто пользуется этимъ свѣтомъ, тотъ ясно видитъ все, что въ немъ и въ нѣмъ его, а кто не имѣетъ этого свѣта, тотъ пребываетъ *во тмѣ, и не вѣсть камо идетъ, яко тма ослѣпн очи ему* (1 Іоан. 2, 11). Таково дѣйствительно умственное и нравственное состояніе человѣка, лишеннаго свѣта Слова Божія, и человѣка озареннаго этимъ свѣтомъ. Чтобы нагляднѣе убѣдиться въ этомъ, обратимся къ исторіи. Исторія человѣчества во всей своей совокупности представляетъ оправданіе словъ Апостола: *быте иногда тма, нынѣ же свѣтъ во Господѣ* (Ефес. 5, 8), чрезъ откровенное Слово Его. Она свидѣтельствуєтъ, что человѣчество безъ Слова Божія дѣйствительно находилось *во тмѣ и снн смертнй*, хотя стремилось удовлетворить своимъ душевнымъ стремленіямъ къ истинѣ, добру и блаженству, но не только не достигло желаемаго, но еще дальше уклонилось отъ него, удалилось отъ Своего дома *на страну далечу и ту расточи чимнне свое, живя блудно* (Лук. 15, 13). Оно не имѣло ни истиннаго Богопознанія и Богопочитанія, ни истиннаго познанія о мірѣ и человѣкѣ, не знало цѣли своего назначенія и путей къ достиженію его,—и

*) Произнесено въ соборномъ храмѣ Новодѣвичьяго монастыря священникомъ Михаиломъ Соболевымъ, 28-го іюля, 1884 года.

предоставленное самому себѣ, оно наконецъ дошло до крайней степени умственного заблужденія и нравственного развращенія и готово было ринуться въ бездну погибели, если бы не явилось Слово Божіе. Разумъ вмѣсто того, чтобы чрезъ разсматриваніе міра видимаго возвышаться къ невидимому и высочайшему, увлекаемый и подавляемый чувственностію и ложною религіею, по большей части шелъ обратнымъ путемъ отъ небснаго къ земному, отъ духовнаго къ чувственному. А если иногда и покушался идти путемъ истины; то это было не долго, — вскорѣ онъ снова уклонялся отъ него и еще болѣе погружался въ мракъ заблужденія. За разумомъ шла и воля, отпечатлѣвая въ практической жизни человѣка умственные его заблужденія. Чувственная религія, останавливая все вниманіе людей на земномъ и требуя отъ нихъ лишь формальнаго исполненія тѣхъ или другихъ ея предписаній, не могла и не имѣла силы поддерживать и руководить человѣчскій духъ въ его стремленіи за предѣлы временнаго и не только не предлагала никакихъ уроковъ нравственнаго характера, — напротивъ, окруживъ народъ соблазнительными примѣрами боговъ, предающихся ужаснымъ мерзостямъ, этимъ самымъ еще оправдывала и, такъ сказать, освящала всѣ его пороки. Философія, гордо и смѣло вызывавшаяся быть руководительницею людей къ лучшей жизни, на самомъ дѣлѣ не только не указывала пути къ истинному благочестію и блаженству, напротивъ, сама, незамѣтно подпавши вліянію чувственной религіи и ограничивая взоръ человѣка земною жизнію, учила его только наслаждаться ея благами и въ нихъ однихъ находить все счастье и блаженство. И вотъ погруженіе въ чувственность, усыпленіе въ порокахъ и беззаконіяхъ. Порча нравовъ проникла всюду и произвела разрывъ между всѣми связями семейными и общественными, попрала всѣ естественныя права человѣчества. Такою же мрачною представляется исторія и религіозную сторону языческаго міра. Понятіе о единомъ Богѣ превратилось въ мечты многобожія. Божество было низведено въ кругъ несовершенствъ человѣческихъ и даже подчинено силамъ природы и то, что первоначально служило только символомъ бытія Божія, отождествлено съ самимъ Божествомъ. Не людей только возвели на степень боговъ, — и животныя и свѣтила и даже дѣла рукъ человѣческихъ — мраморныя и деревянныя статуи были почитаемы за божества. Боготворили злыхъ духовъ, изображенія вещей отвлеченныхъ — славы, счастья, физическихъ болѣзней, нравственныхъ пороковъ и пр. Вообще язычники боготворили всѣхъ и все, не боготворили только одного Бога истиннаго. Вѣншнее Богопочтеніе язычниковъ представляетъ столь же мрачное явленіе. Въ Богопочтеніе не входили, какъ существенныя принадлежности, ни покорность закону нравственному ни чистота сердца, ни святость жизни, ни раскаяніе въ прежнихъ грѣхахъ и обѣщаніе исправленія въ будущемъ. Религія языческая обращала вниманіе только на вѣншіе, пустые обряды, каковы: гаданія по полету птицъ, по внутренностямъ мертвецовъ, — разныя вакханаліи, пляски и различныя формальныя жертвоприношенія, и этимъ хотѣла удовлетворить душевнымъ потребностямъ человѣка, загладить его беззаконія и доставить ему умиротвореніе. Но человѣкъ не находилъ себѣ во всемъ этомъ успокоенія и слѣдствіемъ всего этого былъ только одинъ страхъ. Самый образованный язычникъ приходилъ въ ужасъ, принимая участіе въ таинственныхъ безчеловѣчныхъ обрядахъ, а самыя предзнаменованія, по большей части, заставляли его предаваться всѣмъ мукамъ отчаянія.

Это побуждало людей переходить отъ однихъ ужасныхъ обрядовъ къ другимъ, которыми языческая религія хотѣла успокоить своихъ питомцевъ въ ихъ плачевномъ положеніи. Явились жертвы очистительныя, въ которыхъ приносились богамъ не только животныя, но и люди. Эти жертвы свидѣтельствуютъ о глубокой и очень живо чувствуемой человѣческою природою нуждѣ въ удовлетвореніи Правосудію Божію, въ очищеніи отъ нечистоты нравственной и въ отвращеніи наказаній, необходимо слѣдующихъ за грѣхомъ. Но и эти жертвы доставили ли человѣку внутреннее умиротвореніе? Нѣтъ, кровь животныхъ и даже людей не снимала грѣха, и всѣ очистительныя жертвы вмѣсто того, чтобы привнести въ душу язычника убѣжденіе въ заглаженіе своихъ преступленій и отсюда миръ и спокойствіе, только еще болѣе растравляли раны его преступнаго сердца и повергали его въ бездну отчаянія. Правда, въ измышленныхъ средствахъ очищенія онъ иногда находилъ себѣ нѣкоторое успокоеніе, но это успокоеніе никогда не входило глубоко въ его душу и было по большей части только минутное. Усыпленная на время совѣсть — этотъ внутренній законодатель и судія всѣхъ человѣческихъ дѣйствій, никогда не умолкавшій, по свидѣтельству исторіи и мудраго Апостола, и въ самыхъ ожесточенныхъ язычникахъ, скоро снова пробуждалась, и судъ ея надъ бѣднымъ язычникомъ становился тогда еще строже. Она судила теперь язычника какъ за всѣ его злодѣянія, такъ и за самыя средства, при помощи которыхъ онъ старался загладить свои преступленія. Находясь въ такомъ жалкомъ положеніи и не видя надежды достигнуть полнаго удовлетворенія и спокойствія, человѣчество желало насчитаться *отъ роженца, яже ядяху свѣтилъ, и никтоже далше ему* (Лук. 15, 16). Оно чувствовало внутренней разладъ свой съ Божествомъ, оно чувствовало глубокое свое поврежденіе, ощущало своею совѣстію заразу грѣха. «Мы всѣ — зло», говорилъ Сенека; «тяжесть грѣха человѣка велика, вѣчная тяжесть», — глубоко сознавалъ философствующій умъ языческаго мудреца (Цицеронъ). Отсюда усиленіе жертвоприношеній, измышленіе новыхъ очистительныхъ и примирительныхъ средствъ — разныя бичеванія, самоистязанія и пр. Но и это все опять только на время успокаивало совѣсть, которая скоро снова начинала терзать язычника и побуждала его искать высшаго и лучшаго.

Но вотъ когда уже всѣ средства человѣческія оказались безсильными, когда и религія отказала человѣчеству въ удовлетвореніи и философія признала тщету всѣхъ своихъ усилій и безнадежность найти желаемое, раздалось божественное Слово Небснаго Учителя: *приидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и азъ упокою вы* (Мф. 11, 28), *покайтесь, приближилось царствіе Божіе* (Мф. 4, 17), — и всѣ тѣ, которые *въ себе пришедь* (Лук. 15, 17), обращались къ Нему, съ любовью слушали Его Слово и принимали его, нашли въ немъ полное умиротвореніе. Здѣсь нашли себѣ разрѣшеніе великихъ задачъ и внутреннее успокоеніе философы, всегда искавшіе и нигдѣ не находившіе истины. Здѣсь нашли себѣ нравственное обновленіе и истинное благо всѣ, искавшіе и нигдѣ не находившіе истиннаго добра и блаженства. Здѣсь наконецъ совѣсть, постоянно ощущавшая глубокое поврежденіе человѣка и разладъ его съ Божествомъ, почувствовала свободу отъ грѣха и успокоилась въ сознаніи совершеннаго примиренія съ Богомъ. Слово Божіе отвѣтило на всѣ существенныя потребности человѣческаго духа и отвѣтило такъ, что

совершенно удовлетворило духовной жадѣ человечества, хотя на столько, чтобы всегда оставалось еще стремленіе къ яснѣйшему свѣту, который общаетъ жизнь загробная. Оно открыло человѣку высочайшую истину: даровало высокое и возможно полное познаніе о Богѣ, какъ Существо Трипостасномъ, Самосущемъ, вѣчномъ, всемогущемъ, вездѣсущемъ, все сотворившемъ чрезъ всемогущее Ипостасное Слово Свое, все оживляющемъ Животворящимъ Духомъ Своимъ и всѣмъ управляющемъ безконечною силою и премудростію Своею. Оно даровало истинное познаніе о мірѣ: открыло цѣлый міръ духовъ, вышихъ и совершеннѣйшихъ насъ, которые непрестанно съ благоговѣніемъ служатъ Господу, исполняютъ Его Божественную волю и за это наслаждаются блаженствомъ въ общеніи съ Богомъ, содѣйствуя и человѣку въ достиженіи этого блаженства. Открыло и другой міръ духовъ, преступившихъ заповѣдь Божию и за это низверженныхъ съ неба въ преисподнюю, которые внесли сѣмя зла и въ родъ человѣчскій, увлекши перваго человѣка къ преступленію заповѣди Божіей, и чрезъ это удалили его отъ Бога и ввергли во тьму заблужденій, преступленій и страданій. Оно открыло, что все сотворенное Богомъ было добро зѣло, но за преступленіе человѣка вся тварь подверглась суетѣ, вся земля проклята, вся тварь совоздыхаетъ и соболѣзнуетъ съ нами до нынѣ, но что нѣкогда вся тварь свободится отъ истлѣнія и явится новое небо и новая земля. Слово Божіе наконецъ даровало намъ истинное понятіе о человѣкѣ. Оно открыло намъ, что Богъ сотворилъ человѣка въ неистлѣніе, создалъ его по образу и Подобию Своему и поставилъ его надъ дѣлы рукою Своею, чтобы онъ, пребывая вѣрнымъ Богу, былъ бессмертнымъ и блаженнымъ навсегда; но человѣкъ преступилъ заповѣдь Божию и за это подвергся осужденію и смерти навсегда. Богъ же *богатъ сѣи въ милости за премногую любовь Свою, еюже возлюбилъ насъ*, не оставилъ человѣка погибнуть, но предупредилъ спасти его и спасъ чрезъ Единороднаго Сына Своего, воплотившагося отъ Духа Свята и Маріи Дѣвы насъ ради человѣкъ и нашего ради спасенія. Сынъ Божій Своими страданіями и смертію избавилъ насъ отъ осужденія, Своимъ воскресеніемъ побѣдилъ имущаго державу смерти и открылъ намъ путь къ небу и Богу, и Своимъ вознесеніемъ на небо даровалъ намъ Всесвятаго Духа для освященія, обновленія и возрожденія нашего въ жизнь Богоугодную и святую, — словомъ, даровалъ намъ возможность, силы и средства чрезъ слушаніе и храненіе Слова Божія возвратити утраченное чрезъ грѣхъ блаженство. Теперь кто вѣруетъ въ Сына Божія и отвергшись прежней грѣховной жизни возраждается въ купели крещенія и причащается животворящаго Тѣла и Крови Его, слушаетъ Слово Божіе и съ благоговѣніемъ исполняетъ его, тотъ не только освобождается отъ древняго осужденія и вѣчной смерти, не только очищается отъ грѣховной нечистоты, но получаетъ силы къ добродѣтельной жизни и дѣлается совершеннымъ въ мѣру возраста Христова, становится чадомъ Божиимъ и *въ Богѣ пребываетъ и Богъ въ немъ пребываетъ* (1 Иоан. 3, 24). *Блаженны убо слышавшіи Слово Божіе и хранящии е.* Пусть и нынѣ земная жизнь наша исполнена скорбей и страданій, поелику въ насъ есть еще сѣмя грѣха, но Слово Божіе говоритъ намъ, что эти страданія суть благодѣнія Божія и посылаются за тѣмъ, чтобы исправить насъ или укрѣпить въ добрѣ и всѣ они рано или поздно обратятся въ источникъ благословенія для тѣхъ, кто переноситъ ихъ терпѣливо и пользуется ими благообразно: *его же любитъ Гос-*

подъ наказуетъ, бьетъ же всякаго сына, еюже приѣмлетъ (Прит. 3, 12). Пусть и нынѣ мы подвергаемся смерти, рано или поздно должны оставить всѣ наши земныя блага, всѣ отличія, всѣхъ дорогихъ намъ и все что мы имѣемъ и что можетъ дать намъ міръ; но Слово Божіе открываетъ намъ, что смерть наша, послѣ крестной смерти Сына Божія, есть уже не наказаніе и погибель, а переходъ изъ земной грѣховной жизни въ небесное отечество, въ жизнь вѣчную, истинную и святую, что ночь, въ которую погружаетъ насъ смерть не вѣчна, а нѣкогда уступить мѣсто прекрасному утру воскресенія изъ мертвыхъ, что дорогіе наши, которыхъ мы здѣсь оставляемъ, не навсегда разлучаются съ нами, а нѣкогда будутъ съ нами въ лучшемъ мірѣ, гдѣ уже не будетъ разлуки, что поэтому мы не должны страшиться смерти и гроба, а должны стараться по Слово Божію быть вѣрными Богу въ жизни, мыслить, желать и жить такъ, какъ заповѣдалъ Христосъ и какъ мыслилъ, желалъ и жилъ Онъ Самъ. Тогда мы придемъ туда, гдѣ нашъ Спаситель, Который раздѣлитъ съ нами Свою славу, и мы пожнемъ радостію несравненно болѣе, чѣмъ сколько посѣяли на землѣ слезами (Иоан. 13, 3; 16, 22).

Вотъ что даруетъ намъ Слово Божіе! Безъ этого слова мы были бы рабы суевѣрные, слѣпыя идолопоклонники, были бы несчастнѣйшія существа, *ходящии во тмѣ, не имущи упованія и безбожны въ мірѣ*, были бы вѣчные страдальцы. А теперь, просвѣщенные Словомъ Божиимъ, мы уже не слѣпы, блуждающіе въ тьмѣ и незнающіе, откуда и какъ мы пришли въ эту жизнь и куда идемъ и какъ намъ найти успокоеніе своей совѣсти при множествѣ грѣховъ нашихъ и достигнуть спасенія. Мы знаемъ своего Создателя, знаемъ свое происхожденіе и назначеніе и имѣемъ благодатныя силы къ достиженію его. Кто изъ насъ, возлюбивъ животворные глаголы Господа, слушаетъ или читаетъ Слово Божіе съ благоговѣніемъ, съ живою вѣрою во Христа, и хранитъ его, т. е. исполняетъ святую волю Божию, для того это Слово есть благодатный свѣтъ, который умудряетъ его во спасеніе, для того оно есть духовная манна, которая питаетъ его душу, есть духовная сила, которая врачуетъ всѣ его немощи и производитъ въ немъ великія добродѣтели и приводитъ его такимъ образомъ къ блаженному единенію съ Богомъ. *Блаженны слышавшіи Слово Божіе и хранящии е.*

Будемъ же, благочестивые слушатели, стараться, по примѣру Преподобной Богородицы и Приснодѣвы Маріи, съ полнымъ сердечнымъ вниманіемъ и любовію всегда слушать и читать это Божественное Слово и хранить его, т. е. по нему располагать жизнь свою. Тогда и мы не только въ этой жизни будемъ счастливы — найдемъ въ немъ полное удовлетвореніе своему духу и успокоеніе своей совѣсти, но сподобимся быть участниками того блаженства, котораго достигла такъ любившая Слово Божіе Богородица. *Блаженны слышавшіи Слово Божіе и хранящии е.* Аминь.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Обращеніе изъ раскола. Новыя женскіе монастыри. Церковно-приходская школа при Рязанской дух. семинаріи. Распоряженіе относительно привозимыхъ изъ за границы священныхъ изображеній. Постановленія IV благотворительнаго округа Самарской епархіи. Ожидаемое прѣбываніе въ Кіевѣ митрополита Михаила. Пожертвованіе на ремонтъ церкви въ Петроковѣ. Пожертвованіе на устройство лечебницы въ Ливнахъ. Запрещеніе богослуженія всенду Моравичу. Комиссія по призванію увѣчныхъ воиновъ.

— На двухъ окраинахъ Россіи совершились «обращенія изъ раскола, которыя не могутъ не произвести сильнаго впе-

чатѣнія. Въ одесской семинарской церкви 2 іюня совершено съ благословенія преосвященнаго Никанора присоединеніе къ православной церкви старообрядца, крестьянина м. Ровнаго, Херсонской губ., Ѳомы Чернова, состоявшаго настоятелемъ безпоповщинской общины поморскаго согласія въ м. Ровномъ, заключающей въ себѣ около 400 душъ обоюго пола. Истину православія онъ позналъ изъ бесѣдъ съ Павломъ Прусскимъ, а также изъ изученія мнимаго старообрядчества въ главныхъ центрахъ его, особенно въ Москвѣ и на Дону. Въ ближайшее время Черновъ подѣ покровительствомъ одесскаго свято-андреевскаго братства и подѣ ближайшимъ руководствомъ священника м. Ровнаго, о. Ковалевскаго, будетъ вести бесѣды съ старообрядцами на мѣстѣ своего жительства.—Въ архангельскомъ уѣздѣ, въ Концеворскомъ приходѣ совершень былъ въ праздникъ св. Троицы чинъ присоединенія къ православію обратившагося изъ раскола Ѳеодора Петрова Козьмина. Обратившійся жилъ и выросъ въ Большекороткомъ скитѣ (еодосѣвскаго согласія). Въ расколѣ онъ состоялъ со дня своего рожденія, такъ что и православнымъ священникомъ не былъ крещень; по своему званію Козьминъ мѣщанинъ, а по профессіи иконописецъ; грамоту знаетъ отлично и славится какъ рѣдкостный чтець, кромѣ того, онъ обладаетъ весьма значительною книжною богатностью изнаніемъ священнаго Писанія. Это снискало ему уваженіе въ старообрядческомъ мѣрѣ и особенно въ средѣ еодосѣвцевъ большекоротскаго скита; имя Козьмина пользовалось почетною извѣстностью въ средѣ всего сѣвернаго старообрядчества. Чинъ присоединенія совершень былъ предѣ обѣдней по требнику, печатанному при царѣ Михаилѣ Ѳеодоровичѣ, архангельскимъ миссіонеромъ Леговымъ, при участіи мѣстнаго благочиннаго, іеромонаха ближайшаго монастыря и другихъ священно-церковно-служителей. Обстановка присоединенія по своей торжественности произвела впечатлѣніе на всѣхъ присутствовавшихъ въ храмѣ. Особенно умилительно-трогательны были минуты, когда обратившійся послѣ конца обѣдни говорилъ рѣчь къ народу. Рѣчь эта заставила многихъ прослезиться.

— Св. Синодъ разрѣшилъ учредить въ селѣ Шамординѣ, Перемышльскаго уѣзда, Калужской губерніи, въ имѣніи умершей вдовы надворнаго совѣтника Ключаревой, казанскую женскую общину съ больницей и съ назначеніемъ къ церкви сей общины штатнаго священника.

— Св. Синодъ разрѣшилъ учредить въ Воронежской губерніи женскій казанскій общежительный казанскій монастырь съ пріютомъ при немъ для сиротъ-дѣвицъ духовнаго званія.

— Въ Рязани открыта при семинаріи церковно-приходская школа на средства братства св. Василія рязанскаго. Задача этой школы быть образцомъ для школъ подобнаго типа въ епархіи, а вмѣстѣ съ тѣмъ и мѣстомъ для практическихъ упражненій воспитанниковъ VI класса.

— Вслѣдствіе привоза изъ за границы въ большомъ количествѣ картинъ духовнаго содержанія, отпечатанныхъ съ очевидными отступленіями отъ правилъ, установленныхъ православною церковью, таможеннымъ предписано доставлять въ духовно-цензурные комитеты по одному экземпляру всѣхъ привозимыхъ изъ за границы священныхъ изображеній, не исключая и такихъ, которыя напечатаны за границею, съ разрѣшенія нашей цензуры.

— Духовенство IV благочинническаго округа, Самарской епархіи, сдѣлало постановленія, которыя по праву могутъ

быть рекомендованы вниманію духовенства не одной Самарской епархіи. 1) Признавая важность школъ въ дѣлѣ религиозно-правственнаго воспитанія народа, постановило открыть къ осени 1884 года церковно-приходскія школы, а въ селѣ Стюхинѣ, въ которомъ находится 1,200 чувашъ, крайне неразвитыхъ и погрязшихъ въ язычествѣ, основать миссіонерскую школу на средства самарскаго отдѣленія православнаго миссіонерскаго общества; 2) Что-бы удовлетворить нуждѣ крестьянина, который любитъ въ свободное отъ занятій время читать и слушать книги религиозно-правственнаго содержанія, собраніе духовенства признало цѣлесообразнымъ открыть въ сл. Аманакѣ, какъ приходѣ центральномъ и многолюдномъ, складъ полезныхъ книгъ и на покупку ихъ пожертвовать единовременно отъ каждаго причта округа по 2 руб.; 3) Постановлено принять къ непрѣмину исполненію причетникамъ и священникамъ, чтобы первые, при совершеніи богослуженій и требъ, читали и пѣли внятно, правильно и неспѣшно, а послѣдніе научили чтецовъ тому, какъ слѣдуетъ пѣть и читать, и слѣдили строго за исполненіемъ со стороны причетниковъ этой обязанности; въ приходяхъ же, гдѣ есть земскія школы, постараться завести хоры пѣвчихъ изъ учениковъ, на каковой предметъ назначить особое отъ класныхъ занятій время для обученія способныхъ учениковъ пѣнію, обучать же пѣнію слѣдуетъ простому; 4) Въ видахъ искорененія разгула во время сырной недѣли, которому предаются многіе изъ прихожанъ, духовенство нашло необходимымъ: а) усилить проповѣдь по этому предмету съ церковной кафедры, бесѣдовать и въ домахъ прихожанъ какъ можно чаще на эту тему, раскрывая прихожанамъ весь нравственный вредъ отъ языческаго препровожденія сырной недѣли, увѣщевая и научая ихъ съ любовью, всячески избѣгая притомъ раздраженія и озлобленія; б) пригласить къ тому же приходскія попечительства, могущія быть къ этому святому дѣлу лучшими пособниками священникамъ.

— «Кіевлянинъ» сообщаетъ, что ко времени празднованія пятидесятилѣтняго юбилея университета св. Владиміра въ Кіевѣ прибудетъ бывший сербскій митрополитъ Михаилъ. По слухамъ, митрополитъ останется на постоянное жительство въ г. Кіевѣ; по прибытіи ему будетъ отведено временное помѣщеніе въ Лаврѣ, въ комнатахъ намѣстника; затѣмъ, въ случаѣ постоянного его жительства въ Кіевѣ, помѣщеніе для него предполагается въ Софійскомъ митрополычемъ домѣ.

— Лодзинскіе фабриканты Л. Л. Майеръ, Э. Э. Гербстъ и К. К. Шейблеръ препроводили, какъ сообщаетъ «Варш. Дн.», 1,500 руб., на производство работъ по ремонту православной церкви въ г. Петроковѣ.

— Въ «Правит. Вѣсти» читаемъ «Потомств. почетн. гражд. города Ливенъ, Ѳ. И. Адамовъ пожертвовалъ 10,000 рублей для устройства въ Ливнахъ на проценты съ этого капитала бесплатной лечебницы для приходящихъ больныхъ, и кромѣ того 1,000 руб. на наемъ помѣщенія для этой лечебницы.

— «Кіевлянину» пишутъ изъ Коростышева, Радомысльскаго уѣзда, что отъ житомирскаго католическаго епископа Козловскаго послѣдовало распоряженіе о запрещеніи настоятелю Коростышевскаго костела ксепдзу Моравичу богослуженія на двѣ недѣли, за тотъ пріемъ, какой былъ сдѣланъ ксепдзомъ Кіевскому митрополиту Платону.

— Коммиссія, учрежденная при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ для выработки правилъ и способовъ призрѣнія въ городахъ и селеніяхъ за счетъ обществъ тѣхъ нижнихъ чиновъ, которые,

вслѣдствіе полученныхъ на войнѣ ранъ, увѣчий и коптузій, послѣ возвращенія на родину, окажутся неспособными личнымъ трудомъ снискивать себѣ пропитаніе, окончила свои занятія, и выработанный ею проектъ новыхъ законодательныхъ мѣръ и правилъ по вышеозначенному предмету препроводила на заключеніе подлежащихъ министерствъ и управленій.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Выборъ новаго Греческаго патріарха въ Константинополь. Положеніе дѣлъ на Балканскомъ полуостровѣ. Свиданіе Императоровъ Германскаго и Австрійскаго. Попытка взорвать почтамтъ въ Англіи. Бернский конгрессъ.

— Константинопольскій корреспондентъ «Эхо» пишетъ: «Великій соборъ избирателей для выбора новаго вселенскаго патріарха созванъ въ Константинополь и имѣлъ уже два засѣданія. Труды делегатовъ греческаго народа представляютъ большой интересъ въ виду недавняго столкновенія, между правительствомъ и патріархомъ—столкновенія которое теперь, впрочемъ, можетъ считаться улаженнымъ, а также и въ виду другихъ соображеній, имѣющихъ тѣсную связь съ восточнымъ вопросомъ въ самомъ широкомъ смыслѣ слова. Поэтому весьма важно познакомиться съ малоизвѣстными вообще подробностями этого вопроса, чтобы опѣнить вполне его и понять все его значеніе. Соборъ избирателей состоитъ изъ 85 членовъ, изъ которыхъ только 17 принадлежатъ къ духовному сословію, а остальные 68—миряне. Всѣ члены должны быть подданными Оттоманской имперіи и исповѣдывать православную вѣру. Духовные члены состоятъ изъ членовъ Синода, числомъ 12 и ихъ митрополитовъ, находящихся въ данное время въ Константинополь по тому или другому поводу. Теперь число этихъ митрополитовъ равно пяти. Въ число шестидесяти восьми членовъ мірянъ входятъ прежде всего 8 членовъ мірянъ смѣшаннаго національнаго совѣта, въ составъ котораго входятъ, кромѣ того, 4 духовные члена Св. Синода. Затѣмъ къ мірскимъ избирателямъ относятся: 3 высшихъ свѣтскихъ сановника патріархата — великій логоветъ, черезъ котораго ведутся всѣ важныя сношенія патріархата съ Портой, капу-кайя, служащій для сношеній съ Портой по текущимъ дѣламъ, и наконецъ первый секретарь національнаго совѣта; 3 высшихъ и старѣйшихъ государственныхъ сановника православнаго вѣроисповѣданія, 2 представителя военнаго вѣдомства, которые необходимо принадлежатъ къ врачебному персоналу, такъ какъ доступъ христіанамъ на другія должности закрытъ въ Турціи, 3 высшихъ гражданскихъ чиновника разныхъ вѣдомствъ—всего 8 чиновниковъ турецкой службы. Далѣе, правомъ избирать патріарха пользуются: четыре представителя либеральныхъ профессій, десять представителей важнѣйшихъ ремесленныхъ корпорацій, два представителя города Константинополя, избираемые делегатами сорока приходоу, на которые распадается городъ, пять представителей торговли, одинъ — банкиръ, представитель князя Самосскаго—обыкновеннаго агента княжеской канцеляріи въ столицѣ и, наконецъ, двадцать шесть представителей наиболѣе важныхъ епархій, подвластныхъ константинопольскому патріарху. Въ число ихъ вошли также боснійская епархія и епархія дворниковская и герцеговинская, которыя Австрія хотѣла подчинить Карловицкому патріархату. Какъ видно, мірское начало преобладаетъ въ совѣтѣ избирателей, какъ и въ армянской Церкви. Этотъ числен-

ный перевѣсъ установленъ еще въ тѣ первобытныя времена, когда никто еще не думалъ оспаривать у народа право избирать себѣ духовныхъ владыкъ. Но, такъ какъ дѣло идетъ о выборѣ главы Церкви, то уставъ собора заключаетъ въ себѣ рядъ постановленій, гарантирующихъ духовнымъ избирателямъ ихъ неоспоримыя права. Это достигается слѣдующимъ способомъ. Когда патріархъ вышелъ въ отставку, и временный замѣститель патріаршаго престола назначенъ и утвержденъ Портой, всѣ митрополиты, подвластные константинопольскому патріарху, должны сообщить въ запечатанныхъ конвертахъ имена своихъ кандидатовъ на патріаршій престолъ. Эти сообщенія должны быть доставлены въ управленіе патріарха не позже, какъ черезъ сорокъ одинъ день по назначеніи замѣстителя патріаршаго престола. Имена кандидатовъ, предложенныхъ митрополитами, вносятся въ списокъ лицъ, изъ которыхъ производится окончательный выборъ; кромѣ этихъ кандидатовъ въ списокъ могутъ попасть только лица, за которыхъ выскажется не менѣе двухъ третей духовныхъ членовъ собора. Составленный такимъ образомъ списокъ кандидатовъ на патріаршій престолъ отсылается Портѣ, которая вычеркиваетъ не нравящихся ей кандидатовъ и возвращаетъ списокъ собору. Изъ числа оставшихся соборъ выбираетъ трехъ кандидатовъ, между которыми рѣшеніе Св. Синода въ келейномъ собраніи въ патріаршей церкви, выбираетъ окончательно главу константинопольской церкви. Кромѣ избранія патріарха настоящій соборъ имѣетъ задачей найти и предложить правительству способы преслѣдованія подчиненныхъ служителей Церкви за преступленія и проступки, т. е. рѣшить вопросъ о подсудности греческаго духовенства по уголовнымъ дѣламъ. Задача эта особенно осложняется тѣмъ, что ее нельзя рѣшить, не высказавъ сужденія объ образѣ дѣйствій предшествовавшаго патріарха Іоакима III. Какъ извѣстно, отставка его была вызвана разногласіемъ между нимъ и народнымъ совѣтомъ. Патріархъ согласился на предложенное Портой ограниченіе патріаршихъ правъ, которое было отвергнуто Св. Синодомъ и народнымъ совѣтомъ. Спрашивается, былъ ли патріархъ правъ или не правъ, поступая такимъ образомъ. Этотъ вопросъ раздѣляетъ православное населеніе Турціи и его представителей на соборѣ на два лагеря. Одни считаютъ возможнымъ оправдать вполне образъ дѣйствій Іоакима III и такъ какъ по уставу патріархъ, отказавшійся отъ своего знанія, можетъ быть избранъ вновь, то они и хотятъ поставить кандидатуру Іоакима III, чтобы такимъ путемъ возстановить его въ глазахъ народа. Противоположный же лагерь, напротивъ, считаетъ, что Іоакимъ не исполнилъ своихъ обязанностей, и поэтому хочетъ совершенно и навсегда устранить его отъ власти. Въ защиту своего мнѣнія представители этого лагеря приводятъ то немало важное соображеніе, что послѣ отставки патріарха синодъ и совѣтъ своимъ твердымъ образомъ дѣйствій добились отъ Порты гораздо большихъ уступокъ, чѣмъ тѣ, на которыя согласился патріархъ. Дѣйствительно, берать, содержавшій инвеституру патріарха, сопровождался министерскимъ тескере, которое значительно ограничивало прерогативы православной Церкви въ Турціи. Патріархъ принялъ это тескере, не имѣя на то права, такъ какъ не взялъ еще обратно своего прошенія объ отставкѣ, и отказался возвратитъ его по требованію синода и совѣта, которые были единственными законными представителями греческой Церкви и народа въ то время. Послѣ этого отказа патріархъ вынужденъ былъ подать окон-

чательно въ отставку, а синодъ и совѣтъ терпѣннѣе и настойчивостью добились отъ Порты сохраненія *statu-quo ante* подѣ условіемъ обсужденія на ближайшемъ соборѣ вопроса о подсудности низшаго духовенства и рѣшенія его въ смыслъ соблюденія правъ Порты и достоинства Церкви.

— Положеніе дѣлъ на Балканскомъ полуостровѣ далеко не отрадно. Даже иностранцы начали уже говорить въ пользу южныхъ славянъ. Такъ, бельгійскій ученый Эмиль де-Лавеле помѣстивъ въ «*Pall Mall Budget*» воззваніе, обращенное къ европейскимъ правительствамъ и преимущественно къ английскому, по поводу ужаснаго положенія, въ которомъ обрѣтаются болгары Македоніи. «Положеніе македонскихъ раевъ, говоритъ онъ, несравненно хуже египетскихъ феллаховъ. Существованіе послѣднихъ необходимо ихъ властителямъ для уплаты процентовъ египетскаго долга. Что касается болгарскихъ раевъ, то чѣмъ скорѣе они вымрутъ, тѣмъ скорѣе господствующая раса сдѣлается ихъ наследниками. На послѣднихъ, состоящихъ преимущественно изъ турецкихъ и албанскихъ беевъ, нѣтъ ни суда, ни расправы. Правительство или безсильно, или не хочетъ пользоваться своею властью. Ежедневные грабежи, убійства, насилія надъ женщинами сдѣлались общимъ правиломъ».

Такъ называемые «болгарскіе ужасы», противъ которыхъ протестовалъ теперешній премьеръ Англіи, повторяются нынѣ на глазахъ всей Европы и ни одно европейское правительство не находитъ нужнымъ вступить за несчастныхъ жертвъ турецкой анархіи. Но такъ какъ Англія, въ лицѣ своего бывшаго премьера лорда Биконсфильда, создала подобный порядокъ вещей, допустивъ вопіющее и противное всѣмъ понятіямъ о національности расчлененіе Болгаріи, то она и обязана теперь, говоритъ Лавеле, сдѣлать первый шагъ къ устраненію этихъ безобразій.

— Встрѣча между германскимъ и австрійскимъ императорами произошла въ Эбинее, въ 11½ часовъ утра, 25 іюля. Императоръ Францъ-Іосифъ прибылъ за нѣсколько минутъ, отдѣльнымъ поѣздомъ, въ сопровожденіи двухъ адъютантовъ и тотчасъ же отправился на поѣздъ изящно декорированнаго вокзала. Онъ былъ въ прусскомъ мундирѣ съ лентою Чернаго Орла. Нѣсколько минутъ спустя, прибылъ придворный поѣздъ, на которомъ ѣхали изъ Вальцбурга императоръ Вильгельмъ со свитой. Императоръ Вильгельмъ въ австрійскомъ мундирѣ, стоя на площадкѣ салоннаго вагона, привѣтствовалъ своего царственнаго друга. Лишь только поѣздъ остановился, австрійскій императоръ поспѣшилъ на платформу, и оба монарха привѣтствовали другъ друга самымъ искреннимъ и сердечнымъ образомъ; они нѣсколько разъ поцѣловались и обнялись. Вслѣдъ затѣмъ придворный поѣздъ отправился въ Ишль. Оба императора прибыли въ Ишль при великолѣпной погодѣ. Австрійская императрица, въ сопровожденіи своего оберъ-гофмейстера, явилась на вокзалъ привѣтствовать германскаго императора. Ровно въ двѣнадцать часовъ поѣздъ подошелъ къ Ишлю и, лишь только онъ остановился, императоръ Вильгельмъ поспѣшилъ на встрѣчу императрицы и поцѣловалъ у нея руку. На вопросъ императрицы, оказалось ли для него полезнымъ леченіе въ Гастейнѣ, германскій императоръ отвѣтилъ, что въ настоящемъ году, послѣ леченія, онъ чувствовалъ себя значительно лучше. Послѣ этого императоръ Вильгельмъ повелъ императрицу къ придворной каретѣ и ихъ величества отправились въ «*Hotel Elisabeth*»; императоръ Францъ-Іосифъ и герман-

скій посоль, принцъ Рейсъ, ѣхали во второй каретѣ. Австрійская императорская чета пробыла въ покояхъ высокаго гостя 15 минутъ, послѣ чего отбыла въ императорскую виллу. На парадный обѣдъ, назначенный къ 3 часамъ, явился за германскимъ монархомъ императоръ Францъ-Іосифъ. Свиданіе государей Австріи и Германіи въ Ишль вызвало рядъ во сторженныхъ статей на столбахъ вѣнскихъ газетъ. «*Neue Freie Presse*» воспѣваетъ въ идиллическомъ тонѣ благодѣянія австро-германскаго единенія, сила котораго зиждется, по ея словамъ, не столько на цифрѣ штыковъ и пушекъ сколько на общемъ довѣрїи, внушаемомъ этимъ союзомъ. Официозная печать высказывается нѣсколько сдержаннѣе. Газета «*Fremdenblatt*», отрицая политическое значеніе свиданія императоровъ, въ то же время замѣчаетъ что оно не было вызвано однимъ лишь желаніемъ монарховъ оказать другъ другу любезность, но при этомъ вѣнскій официозный органъ, указывая на вышнее отличіе нынѣшней встрѣчи отъ предыдущихъ, какъ бы желаетъ дать почувствовать, что свиданіе императоровъ въ Ишль не лишено политической важности. Въ Вѣнѣ утверждаютъ, будто свиданіе въ Ишль и предстоящая встрѣча графа Кальноки съ Бисмаркомъ въ Гаштейнѣ имѣютъ цѣлью возобновить австро-германскій союзный трактатъ, срокъ которому истекаетъ въ сентябрѣ.

— Въ Англіи, въ Ноттингемѣ, сдѣлана была 29 іюля попытка взорвать на воздухъ тамошній почтамтъ. Въ одномъ почтовомъ ящикѣ нашли три пакета, каждый въ 12 унцій вѣсомъ, заключавшіе въ себѣ нитроглицеринъ. Онъ былъ завернуть въ листки революціонной газеты «*Ирландецъ*» и въ каждый пакетъ вложенъ былъ запалъ. Вѣроятно, имѣлся въ виду взрывъ нитроглицерина въ моментъ опущенія пакетовъ въ ящикъ или во время прикладыванія къ пакетамъ штемпелей.

— Въ Бернѣ на дняхъ окончилъ свои занятія конгрессъ, разсмотрѣнію котораго подлежалъ вопросъ о средствахъ къ предотвращенію войнъ рѣшеніями третейскихъ судовъ. Конгрессъ рѣшилъ, по предложенію Лимузе изъ Парижа, изъявить желаніе, чтобы всѣ цивилизованныя державы признали за государствами, учрежденными на африканской территоріи, подѣ покровительствомъ «международной африканской ассоціаціи», характеръ самостоятельныхъ государствъ. Потомъ, по предложенію члена датскаго фолькетинга Баера, конгрессъ высказался въ смыслѣ постоянной нейтрализаціи трехъ скандинавскихъ земель Даніи, Швеціи и Норвегіи. Потомъ конгрессъ рѣшилъ высказаться за нейтрализацію Румыніи и Дуная отъ Желѣзныхъ Воротъ до его устья, подѣ наблюденіемъ европейской коммисіи. Докторъ Энгель изъ Берлина предложилъ изъявить желаніе, чтобы всѣ малыя государства, по ихъ требованію могли быть провозглашены нейтральными, но чтобы послѣ того они произвели у себя полное разоруженіе, такъ какъ въ случаѣ войны они все таки были бы не въ силахъ отвратить отъ себя опасности, которыми она угрожаетъ, и слѣдовательно, арміи для нихъ бесполезны.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПО ПОВОДУ ОБНОВЛЕНІЯ ХРАМА ВЪ АНОСИНѢ МО-
НАСТЫРЬ.
31-го іюля сего года въ Аносинскомъ женскомъ монастырѣ Звенигородскаго уѣзда совершалось скромное торжество по поводу обновленія одного маленькаго храма, называемаго три-

годскимъ, такъ какъ онъ основанъ исключительно для совершенія требъ прихожанъ, принадлежащихъ церкви означеннаго монастыря. Это мѣстное торжество имѣетъ однакоже въ данномъ случаѣ и нѣкоторый общій интересъ. Храмъ изъ холоднаго сдѣлавъ теплымъ, получилъ новый позлащенный крестъ и такую же главу, но главнымъ образомъ обновленіе его состояло во внутренней его отдѣлкѣ. Это-то послѣднее, по нашему мнѣнію, и заслуживаетъ общаго вниманія.

Кому неизвѣстно, что внутренняя отдѣлка храма, состоящая главнымъ образомъ въ устройствѣ иконостаса, въ иконной и стѣнной живописи, часто подвергается у насъ всякимъ невыгоднымъ вліяніямъ случайнаго мастерства? Художники въ большинствѣ случаевъ руководствуются мѣстными вкусами; они расписываютъ церковь такъ, какъ угодно жертвователю на счетъ котораго совершается отдѣлка храма. Поэтому, если жертвователь обладаетъ болѣе или менѣе достаточнымъ художественнымъ чутьемъ, то онъ и ищетъ себѣ такого художника, который бы удовлетворилъ его эстетическимъ требованіямъ. А такъ какъ жертвователями и храмоздателями являются болѣею частью люди изъ купеческаго быта, которые, издавна отличаясь усердіемъ и готовностію жертвовать, своими капиталами въ пользу церкви Божіей, въ тоже время далеко не отличаются развитіемъ своего художественнаго вкуса; то понятно будетъ, въ какомъ плачевномъ положеніи находится у насъ искусство иконописанія и церковной живописи, зависящее часто отъ личнаго вкуса эстетически необразованнаго капиталиста, состоящаго жертвователемъ храма. Оттого-то, быть можетъ, искусство русскаго иконописанія до сихъ поръ не получаетъ надлежащей постановки, которая въ одно и тоже время отвѣчала бы и требованіямъ народнаго художественнаго вкуса, и законамъ истиннаго художественнаго творчества, и расположеніямъ и потребностямъ строго православнаго религіознаго духа. Ни публика, ни сами художники въ большинствѣ случаевъ не выработали себѣ настоящаго правильнаго критерія, которымъ бы они могли руководствоваться въ дѣлѣ иконописанія и церковной живописи.

Внутренняя отдѣлка упомянутаго небольшого храма Аносинской обители къ счастью поручена была Московскому художнику В. Д. Фартусову, который въ настоящее время занимается главнымъ образомъ реставрированіемъ стѣнной живописи Московскаго Благовѣщенскаго собора. Будучи поклонникомъ русскаго національнаго искусства, онъ выработалъ себѣ правильный разумный взглядъ на задачу своей профессіи, съ которымъ мы имѣли случай отчасти лично познакомиться. Реставрируя стѣнную живопись Благовѣщенскаго собора, г. Фартусовъ пришелъ къ убѣжденію, что русское живописное искусство тогдашняго времени стояло на очень высокой степени своего развитія, что оно стало упадать со временъ Бориса Годунова, когда иностранное западное вліяніе проникло и въ сферу русской живописи. Вдохновляемый идеалами нашего древняго живописнаго искусства, онъ руководствуется ими и въ своей настоящей практикѣ. По его совершенно вѣрному убѣжденію, церковная живопись должна быть поучительна для духа вѣрующаго какъ въ цѣломъ, такъ и во всѣхъ своихъ частностяхъ. Она тоже своего рода проповѣдь, вѣщающая сердцу христіанина своими живыми, наглядными образами. Сообразно съ этимъ, живопись вполнѣ должна быть осмыслена; каждое изображеніе такъ должно быть исполнено художникомъ, что-бы оно вполнѣ отвѣчало особеннымъ свойствамъ и характеру того или инаго святаго, котораго оно

имѣетъ своимъ предметомъ, чтобы художникъ рельефно отмѣтилъ эти особенныя свойства извѣстнаго святаго лица и чтобы такимъ образомъ молящійся, такъ сказать, безъ всякаго подсказа могъ ясно понимать, что предъ нимъ изображенъ, напр. св. Іоаннъ Богословъ, а не кто либо другой. — Такия задачи намѣтилъ себѣ г. Фартусовъ и такими идеалами руководствуется онъ въ своей практикѣ, которые онъ не упускаетъ изъ вида и при работахъ своихъ въ Аносинскомъ храмѣ. Онъ расписалъ куполь, стѣны храма и иконостасъ въ русскомъ вкусѣ, а въ стѣнной и иконной живописи старался слѣдовать своимъ вышеозначеннымъ взглядамъ на церковное живописное искусство. Отличительный характеръ его живописи тотъ, что она не подкупаетъ взоръ наблюдателя какимъ либо намѣренно расчитаннымъ реализмомъ, не рѣжетъ глазъ яркостію и густотою своихъ красокъ, но зато она не утомляетъ и не прискучиваетъ ему. Напротивъ чѣмъ далѣе останавливается на ней взоръ наблюдателя и чѣмъ внимательнѣе послѣдній старается взглянуть въ нее, тѣмъ болѣе она приковываетъ его къ себѣ, затрогивая его душевныя струны, и тѣмъ болѣе правдивое удовлетвореніе получаетъ онъ въ результатѣ своего наблюденія. При тонкости и изяществѣ стила, живопись г. Фартусова носитъ на себѣ характеръ нѣкоторой идеальности, отличаясь въ тоже время строго православнымъ христіанскимъ духомъ.

Объ иконостасѣ слѣдуетъ также сказать нѣсколько словъ. Относительно его устройства г. Фартусовъ имѣетъ свой, по нашему мнѣнію, совершенно резонный взглядъ. За чѣмъ, говорилъ онъ въ личной бесѣдѣ съ нами, обыкновенно тратятъ большія суммы на позолоту иконостаса? Трата совершенно непроизводительная: гибнетъ безвозвратно презрѣнный металлъ, а въ результатѣ дѣйствительнаго изящества получается весьма мало. Поэтому при устройствѣ иконостаса въ Аносинскомъ храмѣ, онъ просто расписалъ его по составленному имъ рисунку, сообразно съ общимъ характеромъ церковной живописи, что замѣново во многихъ отношеніяхъ и самую рѣзбу; царскія же врата онъ сдѣлалъ изъ матовыхъ стеколъ, вставивши въ извѣстныхъ мѣстахъ обычныя иконы евангелистовъ и Благовѣщенія, а въ остальномъ—просто опять расписавши по тому же рисунку. Въ общемъ вышло просто, изящно, въ нѣкоторомъ отношеніи оригинально и въ тоже время дешево.

Мы полагаемъ, что наша замѣтка по поводу мѣстнаго праздника въ Аносинѣ монастырѣ можетъ имѣть общій интересъ. У насъ то и дѣло случается или построеніе новаго храма, или передѣлка стараго въ тѣхъ или иныхъ частяхъ его. Тамъ, гдѣ дѣло касается внутренней отдѣлки храма—устройства иконостаса, расписанія храма, иконной и стѣнной живописи его,—тамъ, по нашему мнѣнію, не излишне руководствоваться выясненными нами взглядами г. Фартусова на церковное живописное искусство. Последнее тогда только поднимется у насъ въ уровнѣ своего развитія, когда сама публика и въ особенности храмоздатели и вообще лица участвующіе и заинтересованныя въ устройствѣ храмовъ Божіихъ будутъ предъ-являть представителямъ церковнаго искусства опредѣленные требованія, основанныя на строгихъ законахъ эстетики и вполнѣ подчиненныя въ тоже время православно-христіанскимъ принципамъ. Г. Фартусовъ, какъ мы видали, въ своей практикѣ стремится удовлетворить этимъ требованіямъ,—и вотъ почему его живопись заслуживаетъ вниманія. Она, по нашему мнѣнію, идетъ тѣмъ путемъ, который ведетъ къ достиженію должной цѣли.

Г. Фартусовъ вполне посвятилъ свои силы на изученіе и изслѣдованіе нашего древняго живописнаго искусства и народнаго творчества въ этой области. Въ настоящее время, какъ мы замѣтили, онъ занятъ реставрированіемъ самой древней, стѣнной живописи Благовѣщенскаго собора, и по его словамъ, онъ находитъ много замѣчательнаго какъ въ археологическомъ, такъ и въ художественномъ отношеніяхъ. Онъ со всею любовью и живѣйшимъ интересомъ преданъ своему дѣлу. Желательно, чтобы у насъ побольше и почаще являлись люди, которые съ такою же готовностію посвящали бы свои способности и силы национальнымъ интересамъ своей родины.

С. Д.

ПРАЗДНОВАНІЕ ДВАДЦАТИПЯТИЛѢТІЯ ПАСТЫРСКАГО СЛУЖЕНІЯ.

29 Іюля сего года въ Московской, Спасской, на Пескахъ въ Каретномъ ряду, церкви происходило торжество поднесенія прихожанами своему пастырю наперскаго съ драгоценными украшениями креста. Отецъ протоіерей Спасской церкви, предсѣдатель Правленія Московскаго Епархіальнаго свѣчнаго завода, членъ педагогическаго и распорядительнаго Правленія Вианской Духовной Семинаріи, членъ комитета для вспоможенія нуждающимся штатнымъ священноцерковнослужителямъ, учрежденнаго при Спасской церкви, Алексѣй Ѳеодоровичъ Некрасовъ двадцать пять лѣтъ проходитъ пастырское служеніе, изъ коихъ девять лѣтъ состоялъ священникомъ при Николаевской, въ домѣ Московской Духовной Семинаріи, церкви, гдѣ онъ въ тоже время занималъ кафедру латинскаго языка и педагогика, и шестнадцать лѣтъ при означенномъ храмѣ.

Прихожане Спасской церкви, по инициативѣ церковнаго старосты Московскаго купца Петра Ѳеодоровича Воронцова, желая выразить о. протоіерею свою признательность за его ревностную службу, (такъ по мысли о. протоіерея открыты при Спасской церкви приходская богадѣльня, бесплатная приходская школа, дома священноцерковнослужителей приобрѣтены въ собственность церкви и въ послѣднее время построены каменный четырехэтажный церковный домъ, въ которомъ и отведено помѣщеніе для богадѣльни и приходской школы) обратились съ просьбою къ Его Высокопреосвященству Іоаннію Митрополиту Московскому о дозволеніи поднести о. протоіерею А. Ѳ. Некрасову золотой наперсный крестъ, на что Его Высокопреосвященство милостиво преподалъ имъ Архипастырское благословеніе, выразивъ при этомъ благодарность за доброе отношеніе прихожанъ къ своему пастырю.

Въ день торжества, 29 сего іюля, въ 9½ часовъ утра, начался благовѣстъ къ Божественной Литургіи, которую совершалъ мѣстный благочинный Ново-Пименовскій о. протоіерей Александръ Григорьевичъ Никольскій въ сослуженіи юбиляра, его ближайшихъ родственниковъ и знакомыхъ священнослужителей. Храмъ былъ переполненъ собравшимися прихожанами и другими почитателями о. протоіерея, пришедшими помолиться за любимаго ими юбиляра. Величественный храмъ, торжественное богослуженіе, при стройномъ пѣніи двухъ хоровъ пѣвчихъ, изъ коихъ одинъ состоялъ изъ учениковъ приходской школы, представляли удивительную картину. По окончаніи Божественной Литургіи, когда духовенство вышло изъ алтаря на средину храма для совершенія благодарственнаго молебствія, староста церковный П. Ѳ. Воронцовъ, окружен-

ный почетнѣйшими изъ прихожанъ, поднесъ юбиляру въ вѣнокъ изъ живыхъ цвѣтовъ раскрытый роскошный футляръ, въ которомъ лежалъ золотой наперсный крестъ, украшенный брилліантами и сафирами, на оборотной сторонѣ креста была вычеканена слѣдующая надпись: «многоуважаемому о. протоіерею Спасской, въ Каретномъ ряду, церкви въ день двадцатипятилѣтняго служенія его во священствѣ (1858—1884), отъ признательныхъ прихожанъ». При поднесеніи креста, одинъ изъ прихожанъ Московскій купецъ А. П. Лебедевъ отъ лица церковнаго старосты и прихожанъ произнесъ краткую прочувствованную рѣчь, въ которой выразилъ тѣ побужденія, по которымъ подносится крестъ и глубокое уваженіе и признательность прихожанъ юбиляру за его ревностную и полезную службу. За тѣмъ юбиляра привѣтствовалъ рѣчью о. Благочинный Александръ Григорьевичъ Никольскій, въ которой между прочимъ высказалъ, что настоящее торжество есть разительное и неопровержимое доказательство несправедливости того мнѣнія, распространяемаго усно и печатно, что занятія дѣлами свѣчнаго завода отдаляютъ пастыря отъ насомыхъ и его прямыхъ обязанностей. Далѣе привѣтствовалъ юбиляра отъ лица всего причта мѣстный приходскій діаконъ. На всѣ привѣтствія достопочтенный виновникъ торжества со слезами на глазахъ, голосомъ прерывающимся отъ волненія отвѣтилъ благодарственною рѣчью. Послѣ сего совершено было молебенъ Спасителю, Тремъ Святителямъ Вселенскимъ и Святителю Николаю съ возгласеніемъ на ектеніяхъ прошеній о здравіи и спасеніи юбиляра. По окончаніи молебна, были провозглашены многолѣтія: Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Члену онаго Высокопреосвященнѣйшему Іоаннію Митрополиту Московскому, юбиляру, ктитору и братіи храма.

По совершеніи церковнаго праздника, духовенство, прихожане и посторонніе почитатели отправились въ домъ юбиляра и тамъ еще разъ принесли ему поздравленіе съ совершившимся двадцатипятилѣтнимъ пастырскимъ служеніемъ его. Послѣ сего юбиляромъ любезно было предложено присутствующимъ обѣдъ, во время котораго произнесена была рѣчь товарищемъ юбиляра инспекторомъ Московской Духовной Академіи Павломъ Ивановичемъ Горскимъ-Платоновымъ и однимъ изъ прихожанъ прочитанъ былъ адресъ отъ лица прихожанъ.

Д. Н. С.

СОВРЕМЕННАЯ ГНИЛЬ.

Глумленіе надъ православнымъ духовенствомъ, а въ особенности надъ сельскимъ не новость. Мы не стали бы говорить о тѣхъ пасквиляхъ, которые нерѣдко приходится слышать ему, еслибы эти пасквили держались въ нормѣ и не выходили бы изъ границъ приличія. Мало ли кто и о чемъ говорить—суди ему Богъ. Каждый изъ насъ знаетъ, что еще со временъ св. князя Владиміра, т. е. съ того самаго періода нашей отечественной исторіи, когда язычество должно было уступить христіанству, сдѣлавшемуся господствующей религіей, зародилась ненависть къ служителямъ религіи христіанской. Съ теченіемъ времени ненависть эта хотя и выработала извѣстный, такъ сказать, кодексъ разнаго рода поговорокъ, изреченій, примѣтъ и т. д. о духовенствѣ, тѣмъ не менѣе она ничего не могла сдѣлать таковаго, что могло бы подорвать нравственный авторитетъ духовенства. На всѣ подобнаго рода выходки оно смотрѣло равнодушно въ духѣ христіанской кротости и смиренія. Но должно ли оно быть

равнодушнымъ въ настоящее время, когда эта ненависть не ограничивалась осмѣяніемъ его образа жизни и воспитанія, выходитъ изъ своихъ предѣловъ, дозволяя себѣ даже глумиться надъ таинствами св. Церкви. Молчать и смиряться предъ нею, мы считаемъ невозможнымъ въ виду того, что подобнаго рода выходки, болѣзненно отзываясь въ сердцахъ пастыря словеснаго стада Христова, растлѣвающимъ образомъ дѣйствуютъ и на паству, посявая невѣріе въ самое таинство.

Говоримъ мы это по поводу одного грустнаго и даже до боли подавляющаго тяжелаго впечатлѣнія, которое получили мы, увидавши 18 № газеты «Осколки» за текущій годъ. Мы невольно задумались, да и какъ не задуматься, судите сами. То, что каждый православный христіанинъ считаетъ для себя священнымъ таинствомъ, по мнѣнію этой газеты не таинство, а не болѣе, какъ болѣзненное явленіе, именуемое сумасшествіемъ. Быть можетъ, читатель не повѣритъ намъ и скажетъ, что мы страдаемъ той же болѣзнію, дозволяя себѣ путемъ печати выражаться такъ о таинствѣ, или быть можетъ почли муху за слона. — Нѣтъ. Что это дѣйствительно такъ, какъ мы сказали, можетъ повѣрить всякій взявши этотъ № газеты. Въ немъ, между изображенными каррикатурно болѣзненными явленіями, какъ то: язвы, лихорадки, порока сердца, холеры, озноба, головной боли, бреда въ жару, пляска св. Витта, представлено слѣдующее: стоятъ во фракѣ молодой человѣкъ, волосы причесаны аля капуль — известная современная модная прическа, правой рукой держитъ свѣчу перевязанную лентой, а лѣвая рука опущена; рядомъ съ нимъ стоитъ молодая женщина въ вѣничальномъ головномъ уборѣ, правой рукой держитъ такую же точно свѣчу, а лѣвой носовой платокъ, фонъ рисунка очень рѣзко выдѣляетъ то мѣсто, на которомъ стоятъ эти двѣ личности — подножки, не достаетъ только впереди священника въ фелони, изображали бы, ужъ кстати — смѣяться, и подъ этимъ изображеніемъ подписано: сумасшествіе.

Путемъ печати наноситъ оскорбленіе, и чему же? тому, что для насъ священно, это намъ кажется даже изъ ряда вонъ выходящимъ явленіемъ. Правда, что дѣло религіи первѣе всего есть дѣло внутренняго убѣжденія и раздражаться на подобнаго рода дерзкія выходки не слѣдуетъ. Да мы и не раздражаемся, а говоримъ о томъ, что видимъ и говоримъ спокойно, хотя бы юридически имѣли право отъ лица всей Церкви просить о надлежащемъ возмездіи за оскорбленіе, какъ служители таинства. Если частное лицо не рѣдко возмущается быть можетъ и заслуженно за известнаго рода оглашенія путемъ печати его поступковъ и ищетъ по суду, чтобы оскорбившая его газета понесла известную кару, то неужели же св. Церковь должна быть равнодушна, когда глумятся надъ ея таинствами? Правда, что подобнаго рода газета не заслуживаетъ даже и того, чтобы говорить о ея вообще непрерывно циничныхъ выходкахъ — не стоитъ обращать вниманія, да мы бы и не говорили бы, если бы знали, что она читается людьми серьезными, которые отнеслись бы къ подобнаго рода выходкамъ равнодушно и не обратили бы на нее своего вниманія, но газета «Осколки» имѣетъ въ виду, какъ это мы знаемъ, такой кругъ читателей, который субъективно не выработавши для себя ничего ровно правдиваго въ жизни, читать тѣмъ не менѣе все-таки научился, вотъ для такихъ то субъектовъ и существуютъ «Осколки». Неужели людямъ подобнаго сорта только и на-

добно льстить, поднося въ каждомъ № газеты известнаго сорта нимфѣ, чуть не въ костюмѣ праматери Евы, не ужели голосѣ литературы, какъ выраженіе человѣческой мысли, отличающій человѣка отъ бессловесныхъ животныхъ, способенъ падать такъ глубоко, чтобы специально потворствовать лишь разврату, поддѣлываясь такъ сказать подъ вкусъ публики-покупателей и не имѣть своего собственнаго руководящаго принципа чести, совѣсти и т. п. профессиональныхъ атрибутовъ вообще добродѣтели, не говоря уже о той или другой религіи. Не ужели «Осколки» не вѣдаютъ, что слово человѣческое есть сила созидаящая общества и приводящая ихъ въ движеніе, а движеніе всегда направляется къ развитію или разрушенію, т. е. къ жизни или къ смерти.

Предъ людьми потерявшими всякую вѣру мы не станемъ вдаваться въ богословскія доказательства о важности таинства брака, но замѣтимъ лишь, что если взглянемъ на бракъ съ общечеловѣческой точки зрѣнія, то и тамъ увидимъ, что глумленіе надъ таинствомъ брака подрываетъ одно изъ самыхъ главнѣйшихъ условій государственнаго благоустройства. Безбрачная жизнь и ослабленіе супружескихъ узъ ослабляютъ и государство. Исторія народовъ свидѣтельствуетъ, что паденію государствъ всегда предшествовалъ нравственный развратъ, губительно дѣйствовавшій на отношенія мужа и жены, родителей дѣтей, выражаясь чрезмѣрнымъ увеличеніемъ незаконнорожденныхъ.

Священникъ Леонидъ Воздвиженскій.
ЗАМѢТКА ПО ПОВОДУ ИЗОБРАЖЕНІЙ НА РАЗНЫХЪ ПРОДАЖНЫХЪ ПРЕДМѢТАХЪ.

Стремленіе къ разнообразію изображеній на разныхъ продажныхъ предметахъ въ настоящее время стало выходить изъ предѣловъ умѣренности. Отличится ли тѣмъ, умретъ ли какое важное лицо, въ родѣ М. Д. Скобелева, сейчасъ же его изображаютъ, на бутылочныхъ ярлыкахъ, папиросныхъ и спичечныхъ коробкахъ и проч., и это лишь за тѣмъ, чтобы изображеніе послѣ попираемо было гдѣ нибудь или кидается въ помойныя ямы. Но это — еще туда-сюда. Есть нѣчто по важнѣе: вдругъ вы встрѣчаете на конфеткахъ, на ряду съ памятниками старины, изображенія кремлевскихъ соборовъ и храма Христа Спасителя. Очень возможно, что и эти конфетныя обертки съ священными изображеніями — то швыряются на полъ, то на землю и попадаютъ туда же, куда и изображенія замѣчательныхъ лицъ?! — Слѣдовало бы на это безчисліе обра-
тять должное вниманіе. Б.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ДОНСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.

21 іюня Донское духовное училище праздновало 49 годовщину со времени своего открытія въ 1835 г. Въ этотъ день назначены были роспускъ воспитанниковъ, сдавшихъ экзамены. Посему въ Голицинской церкви Донскаго монастыря былъ отслуженъ молебенъ членомъ правленія протоіереемъ Александромъ Семеновичемъ Ильинскимъ, который предъ молебномъ сказалъ воспитанникамъ рѣчь о значеніи предстоящаго молебствія. За молебномъ чтеніе и пѣніе исполнялось воспитанниками, особенно дружно пропѣвшими: «Тебе Бога хвалимъ» и «Многая лѣта». Послѣ молебна воспитанники и нѣкоторые ихъ родители и родственники собрались въ училищной залѣ, гдѣ послѣ молитвы, пропѣтой всѣми воспитанниками, въ присутствіи правленія и преподавателей прочтенъ былъ печатаемый ниже разрядный списокъ, при чемъ объявлено было воспитанникамъ, что для пріемныхъ и переводныхъ экзаменовъ и перекэаменовъ назначается 20, 21, 22 и 23 августа, а начало

ученія 24 августа. Послѣ концерта: «Господи, силою Твоею», пропѣтаго пѣвчими изъ учениковъ, смотритель училища пригласилъ лучшихъ учениковъ изъ всѣхъ классовъ училища, въ числѣ 15, получить назначенныя имъ правленіемъ въ награду книги, а потомъ всѣмъ ученикамъ 4-го класса, окончившимъ курсъ училища, выдано было на память по книгѣ изъ училищныхъ запасовъ. Воспитанники прежде получения книгъ принимали отъ отца протоіерея Александра Семеновича Ильинскаго благословеніе. Праздничное засѣданіе правленія окончилось пѣніемъ гимновъ и молитвы: «Достойно есть».

Разрядный списокъ учениковъ Донскаго духовнаго училища.

Ученики IV класса удостоиваемые поступленіемъ въ I-й классъ духовной семинаріи. а) разрядъ первый: Третьяковъ Александръ, Смоленскій Левъ, Скворцовъ Александръ, Постниковъ Александръ, Сахаровъ Андрей. б) Разрядъ второй: Крутицкій Петръ, Соболевъ Петръ, Сахаровъ Михаилъ, Соколовъ Николай, Кротковъ Михаилъ, Смирновъ Алексѣй 1-й, Вознесенскій Петръ, Дмитріевъ Кириллъ, Махаевъ Николай, Смирновъ Николай, Бѣляевъ Александръ, Соколовъ Венедиктъ, Смирновъ Петръ, Романовскій Сергѣй, Лебедевъ Сергѣй. Ученики не удостоиваемые перевода въ духовную семинарію. а) разрядъ второй: Рождественскій Владиміръ, Пономаревъ Николай. б) Разрядъ третій: Смирновъ Алексѣй 2-й, Златоустовъ Николай, Востоковъ Михаилъ, Антушевъ Петръ, Георгіевскій Сергѣй, Нечаевъ Иванъ, Лавровъ Сергѣй. Не сдавали экзаменовъ по болѣзни: Смирновъ Владиміръ. III-й классъ. а) Разрядъ первый: Крыловъ Петръ, Златоустовъ Александръ, Кротковъ Александръ. б) Разрядъ второй: Кубли Теодоръ, Вишняковъ Николай, Руссовъ Алексѣй, Соколовъ Михаилъ, Лихачевъ Сергѣй, Стоговъ Николай, Никольскій Павелъ. Допускаемые къ переэкзаменовкѣ: Соловьевъ Александръ, Зеленинъ Теодоръ и Левашевъ Петръ по Латинск. яз. Смирновъ Александръ по Греческ. яз., Соколовъ Алексѣй по Русскому и Латинскому яз., Смирновъ Михаилъ по Латинск. яз. и Арифметикѣ. Допускаемые къ экзаменамъ: Молчановъ Сергѣй, Орловъ Иванъ. Оставленные на повторительный курсъ: Богословскій Сергѣй, Зиминъ Василій, Парусниковъ Николай, Шумовъ Павелъ, Быловъ Николай, Бѣляевъ Владиміръ, Розановъ Николай, Богословскій Евгений, Воронцовъ Иванъ, Ключаревъ Сергѣй. Уволенные по малоуспѣшности: Александровъ Николай, Бордуковъ Сергѣй, Марковъ Михаилъ, Прокофьевъ Александръ. II-й классъ. а) Разрядъ первый: Василевскій Василій, Тольскій Сергѣй, Протопоповъ Александръ. б) Разрядъ второй: Вершинскій Михаилъ, Воронцовъ Иванъ, Бриллиантовъ Яковъ, Орловъ Александръ, Зыковъ Сергѣй, Цвѣтковъ Василій, Остроумовъ Василій, Орлинковъ Николай, Розановъ Александръ, Бѣляевъ Николай. Допускаемые до переэкзаменовокъ: Смирновъ Василій, Борзцовскій Николай и Рубецкій Николай—по Русскому и Латинск. яз. Востоковъ Николай по Латинск. языку, Смирновъ Алексѣй по Русскому яз. Допускаемые къ экзаменамъ: Троицкій Иванъ, Лебедевъ Сергѣй. Оставленные по малоуспѣшности: Горскій Александръ, Теряевъ Николай, Омировъ Дмитрій, Юнинъ Алексѣй, Воскресенскій Николай, Георгіевскій Викторъ. Увольняется по малоуспѣшности: Воскресенскій Викторъ. I-й классъ. а) Разрядъ первый: Смирновъ Сергѣй, Орловъ Георгій, Третьяковъ Михаилъ, Подобковъ Сергѣй, Смирновъ Алексѣй, Виноградовъ Михаилъ. б) Разрядъ второй: Некрасовъ Сергѣй, Базанцевъ Дмитрій, Рубецкій Петръ, Лебедевъ Николай, Модестовъ Алексѣй, Воронцовъ Сергѣй, Соколовъ Николай, Цвѣтковъ Сергѣй, Лихачевъ Теодоръ. Допускаемые до переэкзаменовокъ: Зайцевъ Алексѣй, Архангельскій Сергѣй и Рождественскій Александръ по Русск. и Латинск. яз., Соколовъ Павелъ по Латинск. языку. Оставленные по малоуспѣшности: Воздвиженскій Леонидъ, Фальбумъ Дмитрій, Недумовъ Иванъ, Муровьевъ Михаилъ, Смирновъ Николай, Никольскій Николай, Руссовъ Владиміръ, Докучаевъ Николай. Допускаемые къ экзаменамъ: Златовъ Егоръ, Малиновскій Петръ, Соколовъ Александръ, Махаевъ Павелъ. Приготовительный классъ. а) Разрядъ первый: Кубли Константинъ, Цвѣтковъ Алексѣй, Никулинскій Николай, Никольскій Сергѣй, Никольскій Алексѣй, Любимовъ Николай, Ушаковъ Иванъ. б) Разрядъ второй: Бѣляевъ Иванъ, Орловъ Иванъ, Пономаревъ Василій, Вишняковъ Михаилъ, Поповъ Сергѣй, Молчановъ Петръ, Марковъ Григорій, Вознесенскій Николай, Остроумовъ Павелъ, Ключаревъ Николай, Горскій

Владиміръ, Златовъ Дмитрій, Соколовъ Алексѣй, Смирновъ Алексѣй. Допускаемые до переэкзаменовокъ: Троицкій Владиміръ, и Ласкинъ Василій по Закону Божию. Костенко Сергѣй и Молчановъ Иванъ по Русск. яз., Соловьевъ Алексѣй по Славянскому чтенію. Оставленные по малоуспѣшности: Виноградовъ Теодоръ, Фрязиновъ Алексѣй, Виноградовъ Дмитрій, Лебедевъ Дмитрій, Бѣляевъ Петръ, Селезневъ Николай. Допускаемые къ экзаменамъ: Веселовъ Александръ, Муравьевъ Владиміръ, Сахаровъ Теодоръ.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ ПОГОРѢВШЕМУ.

Изъ Подольска—Священнику Верейскаго уѣзда, села Косиць Петру Кирьякову пять рублей.

ОТЪ СОВѢТА ПРАВОСЛАВНАГО МИССИОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА.

Православное Миссіонерское Общество, состоящее подъ Всемилостивѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, имѣетъ цѣлю содѣйствовать Православнымъ миссіямъ въ дѣлѣ обращенія въ православную вѣру обитающихъ въ предѣлахъ Русской Имперіи нехристіанъ и утвержденія обращенныхъ какъ въ истинахъ св. вѣры, такъ и въ правилахъ христіанской жизни.

Содѣйствіе Общества, первоначально обращенное къ миссіямъ въ предѣлахъ восточной Россіи, постепенно расширяется и въ настоящее время простирается уже и въ другія части Имперіи, какъ-то на Кавказъ и Туркестанскій край, и даже на сопредѣльную намъ съ востока Японію.

Совѣтъ Общества, обращая вниманіе христіобливыхъ жертвователей на Православную миссіонерскую дѣятельность, все болѣе и болѣе развивающуюся сообразно потребностямъ Церкви и Отечества, усерднѣе проситъ ихъ не оставлять своимъ содѣйствіемъ и посильными жертвами святое дѣло распространенія Православія между язычниками.

При семъ объявляется во всеобщее свѣдѣніе, что кромѣ кружекъ, учрежденныхъ на этотъ предметъ Святейшимъ Синодомъ по всѣмъ церквамъ Имперіи, ежегодно раздаются отъ Комитетовъ Общества уполномоченнымъ лицамъ, преимущественно изъ духовенства, подписные листы или книжки для сбора членскихъ взносовъ и единовременныхъ пожертвованій, которыя и доставляются въ мѣста, назначенныя Комитетами. По Московской епархіи уполномочены Совѣтомъ принимать пожертвованія Настоятели церквей и монастырей и Начальники духовно-учебныхъ заведеній, которые имѣютъ для сего подписные листы за печатью Совѣта. Собранныя по нимъ отъ Настоятелей приходскихъ церквей препровождаются *черезъ отцовъ Влачочинскихъ*, а Начальниками монастырей и духовно-учебныхъ заведеній непосредственно отъ себя на имя Совѣта къ *Казначей* оного, Коммерціи Совѣтнику Василію Дмитріевичу Аксенову (Москва, Космодамианскій переулокъ, Носовское подворье, амбаръ братьевъ Аксеновыхъ). Приемъ пожертвованій ежедневно отъ 1 до 4 часовъ по полудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней. Ему же доставляются и *милыя денегныя* пожертвованія на Православное Миссіонерское Общество, а также и Члену Совѣта завѣдующему письменною частію, священнику Казанскій, у Калужскихъ воротъ, церкви, Виктору Тимофѣевичу Покровскому, который принимаетъ въ канцеляріи Совѣта (д. означенной церкви, Якиманской части, 2 участка), въ присутственные дни, отъ 9 до 12 часовъ утра, *милыя* пожертвованія, *какъ денгами, такъ и вещами* (какъ-то иконы, богослужебные сосуды и облаченія, книги и другіе предметы жертвуемые для миссіонерскихъ церквей).

Продаются у архимандрита Амфилохія, въ Москвѣ, въ Даниловомъ монастырѣ, слѣдующія книги:

1) Палеографическое описаніе греческихъ рукописей опредѣленныхъ лѣтъ съ 835 г. по 1630 годъ, со 113-ю таблицами, въ двѣ краски, въ большую четвертку, въ 4-хъ томахъ 1879—1880 года. Цѣна 15 руб.

2) Симоновская псалтирь до 1280 года, въ 4-хъ томахъ, съ изображеніемъ царя Давида и 10-ю таблицами рисунковъ и почерка письма въ 3-мъ томѣ, съ изображеніемъ царя Давида, и 6-ю таблицами фигурныхъ буквъ XI, XII и XIII вѣковъ въ 4-мъ томѣ, въ 4 д. листа. Цѣна 15 руб., въ 4-ю д. листа, сличенная съ еврейскою псалтирью, и съ молитвами послѣ каждой ка-

измы, отдѣльно продается съ примѣчаніями безъ киновари 2 р., а съ киноварью 3 руб., безъ примѣчаній и безъ киновари 1 р., а съ киноварью 2 руб.; съ примѣчаніями въ двухъ книжкахъ въ 8-ю д. листа 1 руб. съ пересылкой.

3) Слѣдующее Галицкое четверо-Евангеліе 1144 года въ двухъ большихъ томахъ съ 5-ю изображеніями четырехъ евангелистовъ и Спасителя изъ греческ. Евангелія X вѣка, и дополненіе къ нему въ 3-мъ томѣ, гдѣ помѣщено, между другими статьями, и о ключѣ къ глаголитскому письму, съ таблицей этого ключа, и сравнительный словарь, составленный по болѣе, нежели 50-ти рукописнымъ евангеліямъ, съ изображеніемъ Спасителя и 4-мя таблицами заставокъ и фигурныхъ буквъ евангельскихъ. Цѣна 15 руб. Отдѣльно словарь 2 руб. съ пересылкой.

Учащимъ и учащимся выписывающимъ лично отъ меня дѣлается слѣдующая уступка: 1) Палеографія въ 4-хъ томахъ 9 р. съ пересылкой. 2) Симоновск. псалтирь до 1280 г. въ 4-хъ томахъ 9 руб. съ пересылкой. 3) Галицкое четверо-Евангеліе сличенное, съ дополненіемъ въ 3-хъ томахъ 9 р. съ перес.

Всѣ эти три сочиненія въ 1883 году удостоены Академіей Наукъ «Ломоносовской преміи».

Книгопродавцамъ дѣлается обыкновенная уступка.

ПОЛНЫЙ УЧЕБНИКЪ ПО ЗАКОНУ БОЖІЮ:

Объясненіе молитвъ, рассказы изъ исторіи Вѣтхаго и Новаго Завѣта, десяти заповѣдей, всеночнаго бдѣнія, Литургіи и Св. Таинствъ; составленъ въ вопросахъ и отвѣтахъ по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ для начальныхъ училищъ разныхъ наименованій и вѣдомствъ, съ приложеніемъ самой программы. Составилъ діаконъ Московской Ризположенской, близъ Донскаго монастыря, церкви Іоаннъ Соловьевъ. Получать можно въ книжныхъ магазинахъ—Новое Время, въ Москвѣ на Кузнецкомъ мосту д. Третьяковыхъ и въ С.-Петербургѣ Невскій пр. д. № 38. у гг. Феранютова и Земскаго. Москва, Никольская улица и у автора.

Съ 1-го сентября текущаго 1884 года

СЪ РАЗРѢШЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА И МИНИСТЕРСТВА
ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ,

БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ

еженедѣльный духовный журналъ

„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

Программа журнала.

- 1) Слова, бесѣды и поученія на воскресные и праздничные дни. Слова, бесѣды и поученія могутъ быть печатаемы и въ видѣ отдѣльныхъ приложеній къ журналу, чтобы по истеченіи года изъ нихъ составлялись отдѣльные сборники проповѣдей.
- 2) Статьи о вѣрѣ и нравственности христіанской, о событіяхъ библейской и церковной исторіи, преимущественно русской церкви, о богослуженіи, законоположеніяхъ и постановленіяхъ православной церкви, о проповѣдничествѣ, изъясненія нѣкоторыхъ мѣстъ Священнаго Писанія и вообще статьи о предметахъ, относящихся къ кругу духовнаго просвѣщенія. Въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться преимущественно статьи, пригодныя для чтенія при вѣдъ богослужебныхъ собесѣдованіяхъ съ народомъ.
- 3) Историческіе очерки раскола и сектанства, замѣтки и краткія сообщенія по сему предмету.
- 4) Постановленія и распоряженія по духовному вѣдомству — какъ общія, такъ и мѣстныя, имѣющія руководственное значеніе для духовенства.
- 5) Церковное обозрѣніе. Лѣтопись текущихъ событій современной церковно-общественной жизни. Разныя извѣстія.
- 6) Очерки и характеристики изъ быта духовенства и религиозно-нравственной жизни народа, наблюденія и замѣтки касательно народныхъ вѣрованій, обычаевъ, и т. п.

7) Корреспонденціи.

8) Критика и библиографія. Обзоръ текущей литературы—духовной и свѣтской въ ея отношеніи къ церкви, духовенству и религиозно-нравственной жизни народа.

9) Объявленія.

Особенность нашего журнала будетъ заключаться въ томъ, что при выполненіи широкой и разнообразной его программы мы будемъ имѣть въ виду прежде всего задачи и потребности пастырскаго служенія. Изъ самой программы журнала можно уже видѣть, что онъ будетъ имѣть практическое направленіе, что въ немъ найдутъ мѣсто только статьи, замѣтки, извѣстія, представляющія въ томъ или другомъ отношеніи живой интересъ для духовенства. Страницы нашего изданія открыты для всякаго рода сообщеній изъ области церковно-пастырской дѣятельности, чтобы такимъ образомъ «Пастырскій Собесѣдникъ» могъ служить между прочимъ и органомъ пастырскаго общенія. Изъ другихъ повременихъ изданій—газетъ и журналовъ мы также будемъ заботливо отмѣчать все, имѣющее какую либо важность или интересъ съ церковно-пастырской точки зрѣнія. Позволяемъ себѣ надѣяться, что «Пастырскій Собесѣдникъ» найдетъ нравственную поддержку среди духовенства и будетъ встрѣченъ съ такимъ же вниманіемъ и сочувствіемъ, какъ и другія наши изданія, посвященные также пастырству.

«Пастырскій Собесѣдникъ» будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю, въ разиѣрѣ до двухъ печатныхъ листовъ большаго формата.

Подписная цѣна: съ доставкой и пересылкой (съ 1-го сентября 1884 г. по 1-е сентября 1885 г.) за годъ—пять рублей.

За полгода (по 1-е марта 1885 года) три рубля.

Требованія адресовать: въ г. Воронежъ, редактору-издателю журнала «Пастырскій Собесѣдникъ» Василію Абрамовичу Маврицкому.

По тому-же адресу могутъ быть выписываемы слѣдующія книги:

- 1) Святель. Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 5-е. Ц. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 к.
- 2) Избранныя поученія на дни воскресные и праздничные. Изд. 2-е. Ц. 1 р. 30 к. съ перес. 1 р. 50 к.
- 3) Избранныя поученія на разные случаи. Изд. 2-е. Ц. 1 р. 40 к. съ перес. 1 р. 60 к.
- 4) Воскресныя и праздничныя вѣдъбогослужебныя собесѣдованія, какъ особый видъ церковной проповѣди. Ц. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 40 к.
- 5) Воскресный день. Сборникъ общедоступныхъ статей и рассказовъ религиозно-нравственнаго содержанія, составленный примѣнительно къ потребностямъ и задачамъ вѣдъбогослужебныхъ собесѣдованій. Ц. 1 р. 50 к. съ перес. 1 р. 75 к.
- 6) Церковное Благоустройство. Руководственные распоряженія по духовному вѣдомству. Изд. 2-е. Ц. 1 р. 75 к. съ перес. 2 р.
- 7) Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики. (Указаніе правилъ и разъясненіе недоумѣній при совершеніи крещенія, причащенія, исповѣди, брака, погребенія и т. п.). Изд. 4-е. Ц. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 к.
- 8) Инструкція церковнымъ старостамъ, дополненная послѣдующими распоряженіями и разъясненіями епархіальнаго начальства. Въ приложеніи — Правила о братствахъ и Положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Изд. 2-е. Ц. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 к.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ, а также и для подписчиковъ на «Пастырскій Собесѣдникъ» пересылка даромъ.

НОВАЯ КНИГА.

Николая Виноградова, Будущность Церкви Христовой и всего міра въ ихъ взаимномъ отношеніи. Догматико-экзегетическое изслѣдованіе. 216 стр. Москва 1884. Ц. 1 р. 25 к.

Того же автора книжки:

1) Антихристіанство и антихристь по ученію Христа и св. Апостоловъ. 1883. Ц. 60 к.

2) Ученіе св. Евангелія и Апостола о воскресеніи мертвыхъ. 1882 г. Ц. 50 к. (Въ незначительномъ количествѣ экземпляровъ).

Адресъ автора: Люблино Моск.-Курской ж. дор. Перерва. Учителю Духовнаго училища Николаю Виноградову.

Новыя книги:

За двадцать лѣтъ священства (1863—1883 г.) Слова и Рѣчи протоіерея А. М. Иванцова-Платонова, законоучителя Александровскаго военнаго училища и профессора Московскаго университета. Москва. 1884 года. Цѣна 3 руб., съ пересылкою 3 р. 50 коп

Отдѣльными изданіями изъ этого сборника продаются статьи:

1) «Что такое жизнь?» Цѣна 40 коп.

2) «Христіанское ученіе о любви къ человѣчеству сравнительно съ крайностями ученій социалистическихъ». Цѣна 50 коп.

Изъ прежнихъ изданій протоіерея А. М. Иванцова-Платонова имѣется въ продажѣ: «Ереси и расколы первыхъ трехъ вѣковъ христіанства» часть 1-я. Цѣна 2 руб., съ пересылкою 2 р. 50 коп.

только что отпечатана и поступила въ продажу книга

подъ заглавіемъ:

**ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ПРЕСВИТЕРОВЪ,
по основнымъ законамъ Христіанской Церкви и церковно-гражданскимъ постановленіямъ Русской Церкви.**

Часть 1-я «Служебныя права и обязанности пресвитеровъ, по каноническимъ постановленіямъ Христіанской Церкви и церковно-гражданскимъ постановленіямъ Русской Церкви». Полное и систематическое изложеніе каноническихъ постановленій Христіанской Церкви и дѣйствующихъ церковно-гражданскихъ постановленій Русской Церкви относительно всехъ служебныхъ правъ и обязанностей пастырскихъ, какъ-то: учительства, воспитанія или духовнаго руководствованія пасомыхъ, священно-дѣйствія, завѣдыванія церковною собственностію и церковнаго писмоводства. Стр. 458 въ 8 долю листа. Составилъ П. П. Заблѣинъ, преподаватель Кіевской Духовной Семинаріи. Кіевъ, 1884 г. Цѣна 1 р. 75 коп., безъ пересылки и 2 р. съ пересылкою. Продается: въ Кіевѣ, какъ у самаго издателя, такъ и въ книжномъ магазинѣ Н. Я. Оглоблина (бывш. Литова), и др.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„РЕВУСЪ“

(Годъ изданія IV).

Открыта подписка на второе полугодіе съ 1-го іюля. Цѣна 2 р. 50 к. Желающія получить все №№ за первое полугодіе высылаютъ кромѣ того 2 р.

Въ програму журнала входитъ обзорніе малоизслѣдованныхъ явленій природы, какъ-то: медиумизмъ (спиритизмъ), магнетизмъ, гипнотизмъ, сомнамбулизмъ, ясновидѣніе и проч.

Печатается: романъ «Темное дѣло», принадлежащій перу одного изъ лицъ извѣстнаго въ русской литературѣ. Повѣсть «Болѣзнь

нашего времени». Очеркъ исторіи ребуса, котораго не существуетъ ни въ русской, ни въ иностранной литературѣ. Въ журналѣ помещаются ребусы, за рѣшенія которыхъ выдается въ видѣ премии книги, картины, ноты, портреты и проч.

Въ теченіи перваго полугодія между прочими статьями помещены: Позитивистъ о спиритизмѣ—А. Аксакова. Наблюденіе въ области медиумизма; Подтверженіе реальности медиумическихъ явленій—Профес. Бутлерова. Раздвоенная философія—профес. Вагнера. Персъ въ Индіи—Вс. Соловьева. Тридцать лѣтъ назадъ (самопроизвольныя медиумическія явленія окончившіяся пожаромъ). Медиумическія сеасы въ Россіи и заграничѣй. Чудесное излѣченіе графини Сумароковой-Эльстонъ. Магнетизеръ Гулакъ-Артемовскій. Беседа съ отсутствующимъ во время медиумическаго сеанса. Появленія въ минуту смерти. Научно-медиумическое засѣданіе (опыты Уильяма Брукса). Бѣлая женщина (историческій призракъ въ Германіи). Публичная беседа о спиритизмѣ (въ Петербургѣ). Бѣлые люди (фактъ изъ жизни митрополита Иннокентія). Изъ міра видѣній—Т. П. Пассекъ. Е. П. Блаватская и общество Теософистовъ въ Индіи. Открытіе преступленія призракомъ самаго убитаго. Наглядность проявленія души въ естественномъ сомнамбулизмѣ. Случай проявленія медиумическихъ способностей среди простаго народа. Научныя бесѣды о гипнотизмѣ. Замѣчательное медиумическое явленіе—В. Бегичева. Отчеты о дѣятельности Лондонскаго и Парижскаго обществъ для изслѣдованія психологическихъ явленій. Загадочные факты прежнихъ лѣтъ. Голосъ аллопата въ пользу гомеопатіи. В. И. Даль, какъ гомеопатъ. О графологіи (опредѣленіе характера по почерку).

Редакторъ издатель В. Прибытковъ

Цѣна за фунтъ 1 р. 20 к.

ВО ИЗВѢСТІЯХЪ ИГОЛЬ ДОКЪ.
ШКОЛА ДЪ РЕДАКЦІИ
УПОТРЕБЛЕНІЕ КОЕГО ПРИНОСИТЬ НЕСМЫСЛЕННУЮ ПОЛЬЗУ,
МОЖНО ПОЛУЧАТЬ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО У ГЛАВНАГО АГЕНТА
А. И. ШТУММЕРЪ въ МОСКВѢ,
Ниже - Кисельный переулокъ, домъ Шигаева.
ТРЕБОВАНІЯ ИСПОЛНЯЮТСЯ СЪ ПЕРВОЮ ОТХОДЯЩЕЮ ПОЧТОЮ.

Цѣна за фунтъ 1 р. 20 к.

При семъ прилагается № 19 Оффиціального Отдѣла.

Редакторъ протоіерей В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Типографія Л. О. Снегирева. Цензоръ Архимандритъ Амфилохъ.